

«Бегут годы, все дальше в прошлое уходят от нас события Великой Отечественной самой страшной, самой жестокой, самой кровопролитной войны. 70 лет назад человечество одержало победу над гитлеровским фашизмом. Время, отдаляющее нас от событий далекого 45-го года, позволяет все яснее видеть величие подвига советского народа. Оглядываясь на прожитые годы, понимаю, что в судьбе моего поколения самым главным событием, оставившим след в памяти, была именно война. И чем ближе праздничная дата, тем чаще я переношусь в те далекие годы. В своих воспоминаниях я не буду давать оценки боевым операциям, проводимым под командованием великих полководцев, я лишь расскажу о событиях, в которых мне довелось принять непосредственное участие.

На фронт я попал в июле 1943 года. И в первый же день угодил под массированную бомбардировку с воздуха. Невозможно передать те чувства, которые я испытывал: земля ходила ходуном, непрерывный грохот от взрывов, вокруг стоны и крики раненых... В этот день я был контужен. Начались упорные бои по освобождению Орловской области. Танковый корпус, в котором я служил, получил задание: наступать и войти в Орел с западного направления, выйти на железную дорогу и отрезать противнику путь отступления на запад. В ходе этих боев, я получил свое первое ранение, к счастью, оно оказалось не очень тяжелым. В начале сентября я вновь оказался на фронте. Но уже на Брянском направлении. Бои по освобождению Брянской области были не столь кровопролитны, но мне запомнилась встреча с партизанами. Столько было радости, слез на глазах людей, выходивших из леса. Объятия, поцелуи... Этого забыть нельзя!

К осени 1943 года мы подошли к Днепру на границу с Белоруссией. Зима 1943-44 годов на нашем участке не отличалась активными боевыми действиями, весна принесла подготовку к крупной операции по освобождению Белоруссии «Багратион».

В этой операции участвовали три Белорусских фронта, а также 3-й Прибалтийский. Полностью описывать операцию не буду, скажу только, что завершилась она успешно, полным освобождением братской республики. Была окружена и разгромлена 100-тысячная группировка немецко-фашистской армии. В ходе этих боев я вновь был ранен, и вновь — незначительно. После краткосрочной отлучки в госпиталь, я вернулся в строй. С осени 1944 года и до самого окончания войны я участвовал в освобождении Польши и в боях на территории Германии. Конечно, невозможно забыть последние месяцы, а особенно последние дни войны. Весна 45-го была Весной нашей Победы. Обстановка на фронте свидетельствовала о скором разгроме фашистской Германии. Стояла теплая, солнечная погода, зазеленели луга, начала появляться листва на деревьях. Все дышало и шептало о скорой победе. Как приятно было осознавать это и душой, и сердцем. Все мы с нетерпением ждали окончания войны. Но, несмотря на это, известие о нем стало неожиданностью. В ночь с 8-го на 9-е мая я вместе с командиром роты отдыхал в доме, находящимся рядом с расположением части в городе Кольберг. Проснулись мы от непрерывной стрельбы и сильного шума, который с каждой секундой становился сильнее. Выбежав на улицу, мы поспешили в часть. Навстречу нам бежал солдат и радостно

кричал: «Победа!!! Победа!!!». Кругом стоял гул от стрельбы, не сдержав эмоции, мы тоже достали пистолеты и стали палить вверх. Ярко светило солнце, на небе — ни облачка, а вокруг — радостные счастливые лица. Таким мне запомнился день нашей Победы. Он стал самым счастливым днем в моей жизни».

Опубликовано 07.05.2015 в газете ИстраПлюс.